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1. Opis techniczny 

1.1. Podstawa opracowania 

 Mapa sytuacyjno-wysokościowa w skali 1:500. 

 Wizja i pomiary w terenie. 

 Ustawa o ochronie przyrody z dnia 16 kwietnia 2004 roku (Dz. U. Nr 92 poz. 880 

z późniejszymi zmianami). 

 L. Kasińska, A. Sieniawska – Kuras, Architektura krajobrazu dla każdego, 

Wydawnictwo „KaBe”, Krosno 2009 

1.2. Cel opracowania 

Celem opracowania jest opracowanie projektu zieleni do projektu budowy wieży widokowej 

wraz z infrastrukturą.  

1.3. Lokalizacja inwestycji 

Inwestycja zlokalizowana w Przytarni na działkach nr 152/1, 153/1, w gminie Karsin, powiat 

kościerski, województwo pomorskie. 

2. Inwentaryzacja zieleni  

Obszar objęty opracowaniem zlokalizowany na terenie na obszarze specjalnej ochrony 

ptaków natura 2000 PLB 220009 Bory Tucholskie. Teren przeznaczony pod inwestycję 

częściowo zajmuje pola uprawne, a częściowo kompleks leśny w którym dominuje sosna 

zwyczajna (ok 96%). Wieża widokowa zlokalizowana jest na wzniesieniu morenowym 

o wysokości  195,33 m n.p.m..  

2.1. Metoda opisu 

Zinwentaryzowane drzewa oznaczono na rysunku 01/Z Inwentaryzacja zieleni i opisano 

w tabeli nr 1. Dokładnie zinwentaryzowano drzewa, które mogłyby być zagrożone 

projektowaną inwestycją. 

 

Tabela 1 Inwentaryzacja drzew 

Nr Nazwa Obwód 
pnia na 
wysokości 
130cm 
[cm] 

Wysokość 
[m] 

Średni-
ca 
korony 
[m] 

Nr działki Uwagi  

1 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

114 9 4 152/1 Posusz 5% 

2 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

97 10 4 152/1 Posusz 5% 

3 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

87 11 3 152/1 Posusz 5%, korona 
asymetryczna 

4 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

86 11 3 152/1 Posusz 5% korona 
asymetryczna 

5 Pinus sylvestris 
Sosna 

67 8 3 152/1 Korona asymetryczna 
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zwyczajna 

6 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

88 9 2 152/1 Posusz 5%, korona 
asymetryczna 

7 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

108 11 5 152/1 Korona asymetryczna 

8 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

54 8 2 152/1 Korona asymetryczna 

9 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

77 8 3 152/1 Korona asymetryczna 

10 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

97 11 5 152/1 Korona asymetryczna, 
drzewo lekko pochyłe 

11 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

91 11 5 152/1 Korona asymetryczna 

12 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

64 10 4 152/1  

13 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 8 2 152/1 Lekko pochyłe 

14 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

94 11 4 152/1 Lekko pochyłe 

15 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

90 10 5 152/1  

16 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

104 12 10 152/1 Posusz 5%, korona 
asymetryczna 

17 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

73 8 3 152/1 Korona asymetryczna, 
posusz 5% 

18 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

97 8 4 152/1 Korona asymetryczna, 
drzewo lekko pochyłe, 
posusz 5% 

19 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

104 12 5 152/1  

20 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

108 13 5 152/1 Korona asymetryczna 

21 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

73 11 6 152/1 Korona asymetryczna 

22 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

98 10 6 152/1 Korona asymetryczna 

23 Pinus sylvestris 
Sosna 

32 5 1 152/1  
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zwyczajna 

24 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

94 11 6 152/1 Korona asymetryczna 

25 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

67 9 4 152/1  

26 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

80 12 4 152/1 Lekko pochyłe 

27  Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

48 7 4 152/1 Korona asymetryczna 

28 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

153 12 6 152/1 Korona asymetryczna 

29 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

86 12 4 152/1 Korona asymetryczna, 
drzewo lekko pochyłe 

30 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

54 8 2 152/1  

31 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

66 8 3 152/1  

32 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

80 12 4 152/1 Korona asymetryczna, 
posusz 5% 

33 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

78 11 4 152/1 Posusz 5% 

34 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

98 12 4 152/1 Lekko ugięta, pochyła 

35 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

85 10 4 152/1 Korona asymetryczna 

36 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

52 7 1 152/1  

37 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

72 6 4 152/1 Ułamany główny 
przewodnik na 
wysokości 2,5m, 
korona asymetryczna, 
drzewo pochyłe 

38 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

108 8 6 152/1 Posusz 5% 

39 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

37 7 1 152/1  

40 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

33 6 2 152/1  
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41 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

51 6 2 152/1  

42 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

75 9 4 152/1  

43 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

66 7 4 152/1 Korona asymetryczna 

44 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

106 9 6 152/1 Korona asymetryczna 

45 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

48 7 1 152/1 Korona asymetryczna 

46 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

56 8 4 152/1  

47 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

40 8 0 152/1 Posusz 100% 

48 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

38 7 3 152/1  

49 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

52 6 6 152/1  

50 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

32 7 3 152/1  

51 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

98 8 5 152/1 Korona asymetryczna 

52 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

59 7 3 152/1  

53 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

42 7 4 152/1  Drzewo pochyłe 

54 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

56 7 1 152/1 Posusz 90% 

55 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

38 6 4 152/1  

56 
 

Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

85 11 6 152/1 Posusz 99% 

57 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

74 9 2 152/1 Korona asymetryczna, 
drzewo lekko pochyłe 

58 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

63 9 2 152/1  
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59 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

31 7 3 152/1  

60 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

70 10 6 152/1  

61 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 9 1 152/1 Drzewo lekko pochyłe 

62 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

115 10 6 152/1  

63 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

30, 32, 28 6 5 152/1 Główny przewodnik 
utracony 

64 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

53, 46, 20, 
28 

7 7 152/1 Pokrój krzaczasty 

65 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

63 6 5 152/1  

66 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

76 10 5 152/1  

67 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

71 7 5 152/1 Korona asymetryczna 

68 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

55 9 3 152/1 Korona asymetryczna 

69 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

72 7 2 152/1 Korona asymetryczna 

70 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

63 6 0 152/1 Utracony główny 
przewodnik, posusz 
100% 

71 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

30 5 2 152/1  

72 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

89 12 6 152/1 Korona asymetryczna, 
mocne uszkodzenia 
kory 

73 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

58 8 2 152/1 Korona asymetryczna 

74 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 7 2 152/1  

75 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

78 12 5 152/1 Korona asymetryczna 

76 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

46 9 2 152/1 Korona asymetryczna 
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77 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

72 10 3 152/1 Posusz 90% 

78 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

48 7 1 152/1 Posusz 90% 

79 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

38 5 4 152/1 Korona asymetryczna 

80 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

104 10 5 152/1 Korona asymetryczna 

81 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

80 7 5 152/1 Korona asymetryczna 

82 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

51 6 4 152/1 Korona asymetryczna 

83 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

50 5 4 152/1 Korona asymetryczna 

84 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

70 10 2 152/1  

85 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

68 8 3 152/1 Korona asymetryczna 

86 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

69 9 3 152/1 Korona asymetryczna 

87 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

73 9 3 152/1 Korona asymetryczna 

88 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

75 9 3 152/1 Korona asymetryczna 

89 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

54 10 3 152/1 Korona asymetryczna 

90 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

85 10 4 152/1 Korona asymetryczna 

91 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

67 10 4 152/1 Korona asymetryczna 

92 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

40 7 1 152/1 Posusz 90% 

93 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

90 12 3 152/1 Korona asymetryczna 

94 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 10 2 152/1  
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3. Gospodarka zielenią 

W projekcie przewiduje się wycinkę drzew kolidujących z inwestycją, oraz drzew, których 

stan zdrowotny wskazuje na ich usunięcie. Drzewa przewidziane do wycięcia zestawiono 

w tabeli nr 2, drzewa zagrożone inwestycją w tabeli 3.  

Przed przystąpieniem do prac Inwestor musi posiadać zezwolenie na usuwanie drzew 

i krzewów. O wydanie zezwolenia na usuwanie drzew i krzewów objętych ochroną prawną 

musi wystąpić posiadacz nieruchomości, jeżeli posiadacz nieruchomości nie jest 

właścicielem lub użytkownikiem wieczystym, do wniosku dołącza się zgodę jej właściciela 

(Ustawa o ochronie przyrody, Dz. U. 2004 Nr 92 poz. 880, z późniejszymi zmianami art. 83). 

Usuwanie krzewów w wieku do 10 lat oraz drzew i krzewów owocowych nie wymaga 

uzyskania zezwolenia. Chyba, że drzewa owocowe rosną na terenie nieruchomości wpisanej 

do rejestru zabytków oraz w granicach parku narodowego lub rezerwatu przyrody (Ustawa 

o ochronie przyrody, Dz. U. 2004 Nr 92 poz. 880, z późniejszymi zmianami, art. 83f ust. 1 

pkt. 1 i 5). Zezwolenia nie wymagają również drzewa, których obwód pnia na wysokości 5 cm 

nie przekracza: 
a) 35 cm – w przypadku topoli, wierzb, kasztanowca zwyczajnego, klonu jesionolistnego, 

klonu srebrzystego, robinii akacjowej oraz platanu klonolistnego,  

b) 25 cm – w przypadku pozostałych gatunków drzew (Ustawa o ochronie przyrody, Dz. U. 

2004 Nr 92 poz. 880, art. 83f ust.1 pkt. 3). 

Jeśli w czasie trwania inwestycji zachodzi konieczność usunięcia innych drzew lub krzewów 

objętych ochroną prawną, Inwestor jest zobowiązany do uzyskania odpowiedniego 

zezwolenia.  
 

Tabela 2 Drzewa kolidujące z inwestycją przeznaczone do wycięcia 

Lp Nr Nazwa Obwód 
pnia na 
wysokości 
130cm 
[cm] 

Wysokość 
[m] 

Średni-
ca 
korony 
[m] 

Nr 
działki 

Uwagi  

1 2 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

97 10 4 152/1 Posusz 5% 

2 3 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

87 11 3 152/1 Posusz 5%, korona 
asymetryczna 

3 4 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

86 11 3 152/1 Posusz 5% korona 
asymetryczna 

4 5 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

67 8 3 152/1 Korona asymetryczna 

5 6 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

88 9 2 152/1 Posusz 5%, korona 
asymetryczna 

6 7 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

108 11 5 152/1 Korona asymetryczna 

7 8 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

54 8 2 152/1 Korona asymetryczna 
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8 9 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

77 8 3 152/1 Korona asymetryczna 

9 10 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

97 11 5 152/1 Korona asymetryczna, 
drzewo lekko pochyłe 

10 11 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

91 11 5 152/1 Korona asymetryczna 

11 12 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

64 10 4 152/1  

12 13 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 8 2 152/1 Lekko pochyłe 

13 14 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

94 11 4 152/1 Lekko pochyłe 

14 15 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

90 10 5 152/1  

15 16 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

104 12 10 152/1 Posusz 5%, korona 
asymetryczna 

16 17 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

73 8 3 152/1 Korona asymetryczna, 
posusz 5% 

17 18 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

97 8 4 152/1 Korona asymetryczna, 
drzewo lekko pochyłe, 
posusz 5% 

18 19 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

104 12 5 152/1  

19 20 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

108 13 5 152/1 Korona asymetryczna 

20 21 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

73 11 6 152/1 Korona asymetryczna 

21 22 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

98 10 6 152/1 Korona asymetryczna 

22 23 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

32 5 1 152/1  

23 27  Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

48 7 4 152/1 Korona asymetryczna 

24 28 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

153 12 6 152/1 Korona asymetryczna 

25 30 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

54 8 2 152/1  
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26 31 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

66 8 3 152/1  

27 32 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

80 12 4 152/1 Korona asymetryczna, 
posusz 5% 

28 33 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

78 11 4 152/1 Posusz 5% 

29 54 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

56 7 1 152/1 Posusz 90% 

30 55 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

38 6 4 152/1  

31 56 
 

Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

85 11 6 152/1 Posusz 99% 

32 60 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

70 10 6 152/1  

33 61 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 9 1 152/1 Drzewo lekko pochyłe 

34 62 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

115 10 6 152/1  

35 63 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

30, 32, 28 6 5 152/1 Główny przewodnik 
utracony 

36 64 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

53, 46, 20, 
28 

7 7 152/1 Pokrój krzaczasty 

37 65 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

63 6 5 152/1  

38 66 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

76 10 5 152/1  

39 67 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

71 7 5 152/1 Korona asymetryczna 

40 68 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

55 9 3 152/1 Korona asymetryczna 

41 70 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

63 6 0 152/1 Utracony główny 
przewodnik, posusz 
100% 

42 71 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

30 5 2 152/1  

43 72 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

89 12 6 152/1 Korona asymetryczna, 
mocne uszkodzenia 
kory 
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44 73 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

58 8 2 152/1 Korona asymetryczna 

45 74 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 7 2 152/1  

46 76 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

46 9 2 152/1 Korona asymetryczna 

47 77 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

72 10 3 152/1 Posusz 90% 

48 78 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

48 7 1 152/1 Posusz 90% 

49 79 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

38 5 4 152/1 Korona asymetryczna 

50 80 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

104 10 5 152/1 Korona asymetryczna 

51 81 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

80 7 5 152/1 Korona asymetryczna 

52 82 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

51 6 4 152/1 Korona asymetryczna 

53 83 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

50 5 4 152/1 Korona asymetryczna 

54 88 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

75 9 3 152/1 Korona asymetryczna 

55 92 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

40 7 1 152/1 Posusz 90% 

56 93 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

90 12 3 152/1 Korona asymetryczna 

57 94 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

42 10 2 152/1  

Tabela 3 Drzewa zagrożone inwestycją 

Nr Nazwa Obwód 
pnia na 
wysokości 
130cm 
[cm] 

Wysokość 
[m] 

Średni-
ca 
korony 
[m] 

Nr działki Uwagi  

1 Pinus sylvestris 
Sosna 
zwyczajna 

114 9 4 152/1 Posusz 5% 

34 Betula pendula 
Brzoza 
brodawkowata 

98 12 4 152/1 Lekko ugięta, pochyła 
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W projekcie przewidziano 57 drzew do wycinki, oraz 2 drzewa uznano za zagrożone 

inwestycją. 

3.1. Usuwanie drzew 

Projektuje się ścinanie drzew piłą mechaniczną z mechanicznym karczowaniem pni oraz 

mechaniczne karczowanie krzewów.  

3.2.  Zasady prac w zasięgu koron drzew 

W przypadku prowadzenia prac budowlanych w sąsiedztwie drzew i krzewów, wykonawca 

zobowiązany jest do zabezpieczenia drzew i krzewów występujących w pobliżu prowadzenia 

robót, w szczególności drzew zaznaczonych, jako zagrożone na rysunku gospodarka 

zielenią. 

W okresie prowadzenia prac budowlanych należy w taki sposób organizować roboty ziemne, 

aby odcinki robót kończyć w przeciągu kilku dni, by nie dopuścić do trwałego przesuszenia 

korzeni i gleby, drogi dojazdowe, zaplecze budowy i place składowania materiałów 

budowlanych zlokalizować z dala od istniejącego zadrzewienia. W zasięgu koron drzew nie 

wolno parkować sprzętu, składować materiałów budowlanych i ziemi. 
Zabezpieczenie drzew na okres budowy: 

 Owinięcie pnia drzewa matami słomianymi (ok 4 m2 na jeden pień), a następnie 

oszalowanie ich deskami do wysokości pierwszych gałęzi. Oszalowanie powinno być 

otoczone opaskami z drutu lub taśmy stalowej w odległości wzajemnej, co 40 - 60 

cm. 

 Przykrycie odkrytych korzeni matami słomianymi lub folią. 

 Podlewanie drzew i krzewów wodą przez cały okres trwania robót, w zależności od 

warunków atmosferycznych, w celu nie dopuszczenia do przesuszenia korzeni. 

 Wykopy w obrębie systemu korzeniowego drzew /zasięg korony/ należy wykonywać 

ręcznie. Przy wykonywaniu wykopów w bezpośrednim sąsiedztwie drzew nie wolno 

przecinać korzeni głównych. 

 Podczas prowadzenia prac w okresie wegetacyjnej roślin należy za deskowaniem 

czasowego wykopu wykonać osłonę odkrytych korzeni drzew i krzewów w formie 

szczeliny o szerokości 0,3-0,5 m i głębokości 1,5-2,0 m wypełnionej kompostem 

i torfem. 

Wykopy w obrębie systemu korzeniowego drzew (zasięg korony) należy wykonywać ręcznie. 

Przy wykonywaniu wykopów w bezpośrednim sąsiedztwie drzew nie wolno przecinać korzeni 

głównych. Wykop pod grubszymi korzeniami drzew należy wykonywać metodą podkopu. 

Przecinanie korzeni głównych może w sposób znaczący wpłynąć na żywotność drzew oraz 

zakłócenie stabilności. Dopuszczalne jest przecinanie korzeni o średnicy poniżej 2 cm. 

Uszkodzone korzenie należy przycinać ostrym narzędziem prostopadle do długości.  
Drzewa uszkodzone w czasie prowadzenia robót należy natychmiast poddać zabiegom 

pielęgnacyjnym: 

 Przy uszkodzeniu korzeni: 

 - zmniejszyć koronę drzewa, proporcjonalnie do ubytku korzeni, 
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 - wykonać cięcia sanitarne korzeni pod kątem prostym, dokonując cięcia tam, gdzie  

    zaczyna się zdrowy korzeń, 

 - obsypać urodzajną glebą zabezpieczone korzenie. 

 Przy uszkodzeniu gałęzi: 

 - wykonać cięcia sanitarne do miejsca, gdzie zaczyna sie zdrowa tkanka,  

 - zabezpieczyć całą powierzchnię cięcia specjalistycznym preparatem. 

 Przy ubytkach powierzchniowych pnia 

 - wygładzić i uformować powierzchnię rany (ubytku), 

 - uformować krawędź rany (ubytku), 

 - zabezpieczyć całą powierzchnię rany specjalistycznym preparatem. 

4. Zieleń projektowana 

Na terenie objętym opracowaniem projektuje się nasadzenia 192 drzewa z gatunków 

rodzimych. 

Wzdłuż głównej drogi dojazdowej do parkingu projektuje sie jednostronną aleję klonową. 

Drzewa należy posadzić 3,0m od krawędzi drogi, w rozstawie osiowym 4,5m. Aleja składa 

się z Acer pseudolatanus, oraz Acer planatoides sadzonych naprzemiennie po trzy sztuki. 

Od strony północnej parkingu również projektuje szpaler z klonów. Drzewa należy posadzić 

4,0m od krawędzi chodnika, w rozstawie osiowym 4,5 m. Po południowej i wschodniej części 

parkingu projektuje sie szpaler z jarząbu zwyczajnego w rozstawie osiowym 3,0m, 2,0 m od 

krawędzi parkingu. Za jarząbem projektuje sie szpaler z brzozy brodawkowatej w rozstawie 

osiowym 3,0m, oddalony od jarząbu o 2,5m. Po zachodniej części parkingu projektuje się 

szpaler z jarząbu zwyczajnego w rozstawie osiowym 3,0m, 2,0 m od krawędzi parkingu. Za 

nim w oddaleniu 3,5m projektuje się kępy po trzy drzewa (2 brzozy brodawkowate 1 sosna 

zwyczajna), rozstaw osiowy w kępach 2,5m. Wzdłuż chodnika prowadzącego do wieży 

widokowej projektuje się nasadzenia kęp po trzy drzewa (2 sosny zwyczajne, 1 brzoza 

brodawkowata), rozstaw osiowy w kępach 2,5m. Kępy należy nasadzić z obu stron chodnika. 

Pierwsze drzewo oddalone o 2,0 m od krawędzi chodnika. Kępy te należy również posadzić 

wzdłuż drogi dojazdowej do parkingu po jej zachodniej stronie (na łuku), pierwsze drzewo 

oddalone od krawędzi drogi o 5,0m. wzdłuż drogi technicznej należy nasadzić szpaler 

z jarząbu zwyczajnego w rozstawie 5,0m, oddalony od krawędzi drogi o 2,0m. 

Wszystkie nasadzenia pokazano na rysunku 03/Z Projekt zieleni 

4.1. Projektowane drzewa 

Do nasadzeń drzew wybierać sadzonki wysokiej, jakości, zdrowe, nieuszkodzone ze zdrową 

bryłą korzeniową, o minimalnych rozmiarach podanych w tabeli 5. Rozmiary dołów powinny 

wystarczyć do swobodnego umieszczenia w nich korzeni sadzonych roślin, tak, aby nasada 

pnia była widoczna. Rośliny powinny być sadzone tak głęboko, jak rosły w szkółce lub przed 

przesadzeniem - dół powinien, więc mięć głębokość mniej więcej równą wysokości bryły 

korzeniowej, a szerokość trzy razy większą od średnicy tej bryły. Doły należy zaprawić 

poprzez wymieszanie ziemi rodzimej z żyzną glebą w stosunku 1:1. Posadzone drzewa 

należy zastabilizować w glebie. Stabilizowanie uniemożliwia gwałtowne przechylenia, ułatwia 

ukorzenianie się. Drzewa należy stabilizować zaimpregnowanymi palami drewnianymi. Pali 

nie można wbijać w obręb korzeni, aby nie spowodować ich uszkodzenia. Górny koniec pala 

nie może zagłębiać się w koronę drzewa, a dolny powinien być około 30 cm zagłębiony 

w gruncie. Do przywiązania pnia do pala stosuje się specjalne taśmy elastyczne, które 
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zapobiegają uszkodzeniom kory na pniu drzewa. Wiązanie umieszcza się na około 1/3 

wysokości pnia (licząc od jego podstawy). 

Drzewa projektowane zestawiono w tabeli 5, miejsce nasadzeń pokazano na rysunku 03/Z 

Projekt zieleni. 

 

Tabela 5 Zestawienie projektowanych drzew 

Nr Nazwa  Min 

wysokość 

[cm] 

Min 

obwód 

pnia 

[cm] 

Min 

wielkość 

pojemnika 

Ilość 

[szt.] 

Uwagi  

1 Acer platanoides  

Klon zwyczajny  

200 10 C15 29  

2 Acer pseudoplatanus 

Klon jawor 

200 10 C15 29  

3 Betula pendula 

Brzoza brodawkowata 

200 10 C15 57  

4 Pinus sylvestris 

Sosna zwyczajna 

150 8 C15 40  

5 Sorbus aucuparia 

Jarząb zwyczajny 

200 10 C15 37  

5. Spis rysunków 

 Rys. 01/Z Inwentaryzacja zieleni 

 Rys. 02/Z Gospodarka zielenią 

 Rys 03/Z Projekt zieleni 








